

志愿者： 在“双奥之城” 向世界微笑

本报记者 徐金玉

“在这群人身上，可能没有太多惊心动魄的故事，但他们一直在用微笑传递善意、用专业体现担当。”在2月17日举行的国际奥委会和北京冬奥组委每日例行新闻发布会上，北京冬奥组委新闻发言人严家蓉讲述的“这群人”，正是冬奥会上无处不在的蓝色身影——志愿者。北京冬奥组委志愿者部部长滕盛萍介绍：“北京冬奥会共录用了志愿者18000多人，其中北京赛区占比约63%，延庆赛区占比约12%，张家口赛区占比约25%。志愿者服务涵盖了体育竞赛、场馆管理、语言服务、新闻运行等41个业务领域。”

与以往不同的是，每一个有志愿者提供服务的竞赛和非竞赛场馆，都设立了“志愿者之家”，这是奥运会历史上第一次为志愿者设立专属的场所。

在滕盛萍看来，志愿者就像一朵朵热情洋溢的小“雪花”，在各自的岗位上展现出开放、阳光、向上的青春风采。

比如，张家口赛区国家越野滑雪中心交通业务领域的志愿者刘瑶，她在寒风中努力工作的场景，成了美联社记者镜头下让人难忘的一幕；主媒体中心的志愿者杜安娜发明了二维码，为记者及时提供准确的班车时刻表，赢得了国际奥委会交通考察团的赞誉；还有各个竞赛场馆的志愿者，带着观众跳起热身操，营造了热烈的比赛氛围……

国际奥委会主席巴赫更是点赞志愿者：“从我们抵达的第一刻起，你就给了我们宾至如归的感受，你们眼中的微笑，温暖着我们的心。”

“志愿者是‘双奥之城’最好的名片之一。从2008年到2022年这十几年间，志愿的精神不断地深入人心，志愿的服务也融入了社会生活的各个领域。”严家蓉同样感慨道，“奥运留给我们的不仅是城市的标志性建筑和更好的区域新发展，还有润物细无声的志愿风尚和社会文明。这些是冬奥会留给我们的珍贵的、无形的遗产，寓意着奥林匹克的希望和未来。”

北京冬奥会即将闭幕，不久将迎来冬残奥会的启幕，在滕盛萍看来，“志愿者们会继续作为文化、友谊、团结的使者，为各方来宾服务好，并在残奥会上成为冬奥最温暖的光和‘一起向未来’的重要力量。”

我们的冬奥会

“最快的冰”又破奥运纪录！

本报记者 徐金玉

2月17日，速度滑冰女子1000米决赛在国家速滑馆“冰丝带”举行，日本选手高木美帆以1分13秒19冲过终点线，打破了荷兰选手莫斯在平昌冬奥会上创造的奥运会纪录(1分13秒56)。

而自北京2022年冬奥会开赛以来，这样历史性的一刻，“冰丝带”已经见证了13次之多！

2月5日，疾冲过终点的荷兰选手伊雷妮·斯豪滕激动落泪，她以3分56秒93夺得速度滑冰女子3000米冠军，并且打破了尘封20年之久的奥运会纪录、创造了本届奥运会的首项奥运新纪录。2月8日，男子1500米决赛举行，荷兰选手凯·努伊斯又以1分43秒21的成绩夺冠，打破了仅仅3分钟前由队友托马斯·克罗斯创造的纪录。一场比赛，两度刷新历史，令人称奇的是，这一天已是“冰丝带”连续第4个比赛日打破奥运会纪录。

国家速滑馆运行团队常务副主任周秋瑞曾在赛前接受记者采访时说：“根据我们掌握的情况，冰面现在非常平，滑度也非常好，有利于运动员创造好的成绩。赛时我们拭目以待。”

17日，记者再度连线周秋瑞，她说，“现在已有10项13人次打破奥运会纪录，还有一项世界纪录。现在真可以说‘冰丝带’是‘最快的冰’了，实至名归！”

作为北京2022年冬奥会北京赛区标志性场馆、唯一新建的冰上竞赛场，国

家速滑馆建设之初，就致力于为全球速滑选手打造“最快的冰”。

“对于速滑项目而言，冰的质量至关重要，尤其是冰面的平整度和滑度更能体现冰的优劣。”周秋瑞说。

如何判断冰面质量？她举例道，假如一个运动员速滑500米，最快速度能达到40秒。在这里滑冰，速度可以接近40秒，甚至超越了原有成绩，都能说明这块冰经受住了考验。

为了实现“最快的冰”的目标，“冰丝带”场馆成为全球首个采用二氧化碳跨临界直冷制冰系统的冬奥速度滑冰场馆，冰面温度均匀，整个温差可控制在0.5℃以内。

此时，或许也应了速滑男子500米冠军、刷新冬奥会纪录的高亭宇“凡尔赛”式的发言，“这么好的场地，不打破纪录咋拿冠军啊？”



2月17日，日本选手高木美帆在比赛中。当日，北京2022年冬奥会速度滑冰女子1000米决赛在国家速滑馆“冰丝带”举行，日本选手高木美帆获得冠军。
新华社记者 武巍 摄

“20年了，依旧在赛场，很幸福！”

——访全国政协委员、中国冬奥会首金获得者、北京冬奥会和冬残奥会运动员委员会主席杨扬

本报融媒体记者 汪俞佳 韩雪

个项目实现突破。

“年轻的一代，比我们那时候更自信、更洒脱、更渴望表达。国家的发展让年轻的一代有机会看到更广阔的世界，体验不同的文化，年轻的一代更渴望与世界对话、渴望向世界展示自己，而冬奥会给了他们这个机会。当然，这里不仅是运动员，还有那些志愿者们，远远地挥着手、热情洋溢地用各种语言欢迎来自世界各地的朋友们，面对微笑与自信的年轻面孔、谁的心能不被融化呢？”杨扬说。

作为北京冬奥会主火炬手的杨扬，奔跑在北京冬奥会的会场内，尽情感受着祖国带给她的荣耀。坐在赛场边，她的心随着运动员们的每一次超越、每一次翻腾、每一次冲刺而激昂，也会为他们比赛中拼尽全力、赛后相互拥抱、相互鼓励而哽咽。这种

依旧能感觉到赛场上的激情与感动，令她感到非常幸运、非常幸福。

“有句话说，经常被幸运眷顾的人是因为从不把幸运留在身边，而是与更多人分享。我要一直幸运、幸福下去，并努力将这种幸运和幸福与更多人分享。”

这个2月，运动员们在赛场上紧张拼搏着。幕后的杨扬每日也在紧张忙碌着，但她也是充实的，是快乐的，因为她能将她相信的体育力量，通过大家的努力传递给更多人，一起为2022年的北京冬奥会留下更多难忘的故事。

作为一名全国政协委员，杨扬一直积极推动冰雪运动在中国的普及和开展，围绕青少年冰雪运动人才的可持续培养等建言献策。2022年全国两会即将召开，她也准备了相关提案，以期让冰雪运动持续在青少年心中生根发芽。

都必须贯彻的要求”……

我们对经济形势进行科学判断，对发展理念和思路作出及时调整，引导我国经济社会平稳健康发展。

应对世界形势调整变革，加快构建新发展格局——

近年来，经济全球化遭遇逆流，国际经济循环格局发生深度调整。新冠肺炎疫情也加剧了逆全球化趋势，各国内顾倾向上升。

建立以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。“这是把握未来发展主动权的战略性布局和先手棋，是新发展阶段要着力推动完成的重大历史任务，也是贯彻新发展理念的重大举措。”习近平总书记鲜明指出。

深入实施扩大内需战略；围绕产业链部署创新链，围绕创新链布局产业链；推动制度型开放……发展动力源源迸发，改革开放向更高水平迈进。

7年时间，第6次扩围！

日前，伴随鄂尔多斯、景德镇、襄阳、喀什等地区等27张“新面孔”上榜，至此我国跨境电商电子商务综合试验区已达132个，覆盖30个省市区，在全国范围形成陆海内外联动、东西双向互济的发展格局。

“虽然受到国内外经济环境变化带来的巨大压力，但中国经济韧性强、潜力足、长期向好的基本面没有改变，我们对中国经济发展前景充满信心。”习近平总书记的话，掷地有声。

□ 新出发，步调一致向前走

仰望星空，中国航天正为人类探索宇宙奥秘、和平利用太空、推动构建人类命运共同体作出积极贡献。

全面建成并运营中国空间站，实施探月工程四期，深化载人登月方案论证，研制发射新一代载人运载火箭……未来五年，中国将在奔向星辰大海的征途上不断迈出高水平自立自强新步伐。

新出发，脚步铿锵，信心更足。

坚持和加强党的全面领导，沉着应对重大挑战——

2022年1月24日，习近平总书记主持中共中央政治局集体学习，主题是“努力实现碳达峰碳中和目标”。

力争于2030年前达到峰值，努力争取2060年前实现碳中和，立足于我国发展阶段和国情实际，标志着我国将完成碳排放强度全球最大降幅，用历史上最短的时间从碳排放峰值实现碳中和，面临前所未有的困难挑战，需要汇聚全党全国力量来完成。

中央层面系统谋划、总体部署，构建碳达峰碳中和“1+N”政策体系，推进经济社会发展全面绿色转型，充分体现出加强党对一切

“‘瑞雪兆丰年’，作为全国政协在虎年迎接的首批外国客人，我们期待和大家成为好朋友！”2月16日上午，在全国政协礼堂举行的欧盟驻华代表团及欧盟成员国驻华使领馆外交官座谈交流会上，全国政协副秘书长郭军的开场白，无形中拉近了彼此距离。

服务国家外交大局，广泛开展对外友好交往，增进中国人民与世界各国人民的了解和友谊，是人民政协的一项重要职责。此次座谈会主要目的是增进欧方对中国基本政治制度和人民政协的了解和认知，推动中国全国政协对欧交流合作。

座谈会前，欧盟驻华代表团和20多个欧盟成员国的外交官们集体参观了“人民政协光辉历程”展。“五一号”的由来，毛泽东、周恩来邀请宋庆龄参加政协第一届全体会议的亲笔信，国旗国歌国歌的诞生……珍贵的历史影像和实物，生动再现了人民政协70多年的光辉历程，吸引外交官们频频驻足、认真聆听讲解。

全国政协外事委员会委员李瑞宇长期从事对欧交往工作，任职期间走遍欧洲各国，对欧洲这片土地有着深厚感情，对中欧关系发展也有很多期待。座谈会上，他以“十四五”规划对外开放重大举措落实情况民主监督性调研为例，介绍了外事委员会履职有关情况。他表示，与深化对外开放一样，中国发展对欧关系的诚意也始终不渝，希望中欧能排除干扰、求同存异、和平共处，在相互尊重理解的基础上实现双边关系稳步发展。

“再过十几天，中国全国两会就要召开了。我和同事们很荣幸能在这个重要时间到访中国全国政协，令我们对中国的多党合作和人民政协制度有更多了解。机会难得，所以，我们都带着问题而来……”欧方团长、欧盟驻华代表团政务参赞林丽在发言中说。

果然，在互动环节，外交官们踊跃提问——德国驻华使馆一秘欧柏仁问道：“人民政协如何协助中国党和政府促进民主和团结？”

来自欧盟驻华代表团的戴安娜提了很多具体问题，比如，政协有没有对中国的房地产税进行研究、今年的两会有什么议题，等等。

瑞典驻华使馆一秘弗里达·瓦林提问：“政协有哪些渠道是面向公众，可以让大家共同参与和到议题讨论中？”

……

全国政协办公厅研究室副主任韩冬梅、外事局局长李晓燕、经济委员会办公室副主任彭丽文、提案委员会办公室二级巡视员申会平，外交部欧洲司副司长王尧瑶等参加交流。

韩冬梅在回应中表示，协商民主是全过程人民民主的重要实现形式，是人民内部各方面在重大决策之前和决策实施之中进行充分协商，尽可能就共同性问题取得一致意见。协商民主是一种持续性状态，保障了人民群众在日常生活中有广泛持续深入参与的权利。

住房问题一直都是关乎老百姓切身利益的大问题。彭丽文表示，全国政协经济委员会一直关注房地产等财政金融领域重要问题，今后还将继续开展相关研究。结合专委会工作实际，彭丽文介绍了经济界委员围绕制造业转型升级、中小企业发展、人民币汇率、碳达峰碳中和等主题开展调研等情况。

“我给大家再补充几个‘政协故事’。”郭军接过话题说，“早在1979年，邓小平同志请了5位工商业巨子吃火锅，听取他们对中国对外开放、吸引外资的看法。这次谈话后不久，三大民营企业成立，中国开始有了外资。这就是著名的‘五老火锅宴’。此外，三峡工程建设、抗日战争十四年的史学观点论证、设立国家公园等，背后都有政协委员和政协提案的作用。随着多年发展，全国政协已有专题议政性常委会、专题协商会、双周协商座谈会、远程协商会等多种协商形式，我们还打造了委员移动履职平台和读书平台，2000多名委员可以在线上互动交流，读书学习，建言资政……”

外交官们听得格外认真。既有理论阐述，也有鲜活故事，这或许是对外讲好中国政协故事的一种有效方式。

时间一分一秒过去，眼看就要到中午12点，但现场气氛依然热烈。保加利亚驻华使馆公使衔参赞伊瓦伊洛·艾奥丹诺夫“抢到”最后一个提问机会：“两会和中共二十大有什么关系？”

对此，郭军从中国共产党的初心使命作了解读。他说：“人民立场是中国共产党的根本政治立场。党的二十大召开前，需要广泛听取人民群众的诉求和心声，真实反映群众愿望。参加全国两会的人大代表、政协委员也是在代表人民意愿来共商国是。从这一点来说，二者有必然的联系。”

座谈会入尾声，外交官们意犹未尽。在了解到全国政协今年还将举办多场面向欧洲国家的交流活动后，大家已开始期待下一次的见面……

公安部：

警惕蹭冬奥会热度的诈骗行为

本报讯（记者 牛忠磊）记者16日从公安部举行的线上新闻发布会上获悉，公安机关切实维护冬奥特许商品销售秩序，同时提醒公众要高度警惕蹭冬奥会热度的诈骗行为。

冬奥会开幕以来，吉祥物“冰墩墩”迅速走红网络，出现线上线下“一墩难求”的现象。公安机关在工作中发现，有不法人员在指定销售网点等地高价倒卖，非法牟利，或通过网络平台销售侵权“冰墩墩”，扰乱正常市场秩序。近日，北京、浙江等地公安机关配合市场监管部门，针对不法人员高价倒卖或通过网络平台

销售侵权“冰墩墩”进行牟利的违法行为，迅速依法予以了严厉打击。

李蓓同时提醒公众，要高度警惕其他蹭冬奥会热度的诈骗行为，包括假冒冬奥会官方网站诈骗、虚假销售和虚假代购“冰墩墩”等冬奥纪念品、以企业名义发起虚假中奖信息诈骗、虚假奥运募捐诈骗、庆功“红包”诈骗等。对所有与冬奥会有关的活动，遇有需要提前支付“预付款”“定金”“手续费”等情况，一定要登录冬奥会官方网站或向权威机构核实，千万不要轻信，如发现被骗，请及时拨打110报警求助。

期待下一次的见面

本报记者 刘彤

——欧盟驻华代表团及欧盟成员国驻华使领馆外交官进政协座谈交流活动侧记